

«Наш край родной»

Сценарий праздника, посвящённого 165 - летию Самарской Губернии для старшего школьного возраста

Под музыку «Ты живи, моя Россия! Славься русская земля!» в исполнении Ирины Савицкой, дети заходят друг за другом в зал. (Проходят по кругу, потом через середину зала расходятся в разные стороны, соединяются парами, проходят через середину зала парами в разные стороны и перестраиваются в 2 колонны).

1.Нет края на свете красивей, нет Родины в мире светлей!

Россия, Россия, Россия, – что может быть сердцу милей?

2.Кто был тебе равен по силе? Терпел пораженья любой!

Россия, Россия, Россия, – мы в горе и счастье – с тобой!

3.Россия! Как Синюю птицу, тебя бережём мы и чтим,

А если нарушат границу, мы грудью тебя защитим!

4.И если бы нас вдруг спросили: "А чем дорога вам страна?"

– Да тем, что для всех нас Россия, как мама родная, – одна!

Исполняется песня «Россиночка – Россия»

5. Как велика моя земля, как широки просторы!

Озёра, реки и поля, леса, и степь, и горы.

6. Раскинулась моя страна от севера до юга:

Когда в одном краю весна, в другом — снега и вьюга.

7.Живём мы в радостном краю, и знать его должны мы —

Страну Российскую свою, свой светлый край любимый!

Вед: Ребята, у каждого человека есть свой любимый и родной уголок Земли, любимый край. Так вот нам с вами посчастливилось родиться в Самарском крае! Ему посвящено много прекрасных стихов и рассказов, написано много песен, картин. Нашему Самарской краю, или Самарской губернии в этом году исполняется 165 лет со дня её основания. И конечно же мы очень любим свою губернию и гордимся ей.

8.Губерния родная! Ты родина моя!

В твой юбилей поздравить, мне радостно тебя.

"А что такое родина"? - Вы спросите меня.

И я отвечу: «Родина - у каждого своя».

А для меня-то родина, где в мир родился я.

Самарская губерния, прекрасная земля.

9.Ты велика, Россия родная, горы и реки от края до края,

Много в тебе городов, областей, но край мой Самарский мне все же милей.

10.В губернии много достойных людей, а в их головах столько умных идей!

Для блага губернии люди живут, все силы и знания ей отдают.

Чтоб наша губерния вечно цвела, ведь много народов она собрала.

Татары, чувашаи, казахи, мордва - все это единая наша семья.

11.Народов традиции мы бережем, в губернии нашей достойно живем.

Здесь власти любой уважают народ, на помощь всегда губернатор придет.

12.Желаю губернии милой моей, любви, процветания, новых идей.

Чтоб хлеб колосился богатый всегда, а ты молодой и красивой была!

Вед: Самарский край - живописный край, прекрасная часть нашей огромной России. И сегодня мы отправимся в новое, увлекательное путешествие по самым живописным и значимым местам нашей губернии.

А чтобы нам было веселей, мы с вами отправимся путешествовать на паровозике.

Дети двигаются дробным шагом по кругу, имитируя езду на паровозе под песню Е. Ермолова «Паровоз Букашка» и садятся на стульчики.

Вед: Первая остановка **СТОЛИЧНАЯ**. Вот мы с вами оказались в столице нашей губернии, которая называется Самара.

Показывается слайд с фотографией города самары.

Вед: Это один из крупнейших промышленных, культурных и научных центров России. Город расположен на левом берегу реки Волги, в том месте, где впадает в Волгу река Самара. Отсюда и произошло название города.

Дети рассказывают стихи

13.Самара - наш город родной и прекрасный!

Самара - наш светлый, безоблачный край.

Мы любим его и отнюдь не напрасно

Живём и находим в нём собственный рай!

14.И волжских просторов - широких и чистых,

Никто не забудет - нигде, никогда!

А гор жигулёвских, вершин серебристых,

Нам видеть и помнить дано навсегда!

15. Самара, ты в сердце огонь разжигашь!

Отчизне своей мы готовы служить.

Ты пламенем жизни вовеки сияешь,

И Родину нашу нельзя не любить!

Исполняется шумовой оркестр на песню «А Самара - городок»

У каждой губернии, так же как и у любой страны есть свой герб и флаг.

Показываются слайды с фотографиями герба Самарской губернии и флага.

Вед: На каждом флаге и гербе изображена своя символика. Так на флаге и гербе Самарской губернии изображен козел. Козел появлялся нередко. Это гордое, мощное животное, символизировало силу. Мощь, мужество и доблесть означают и ветви дуба. Даже цвет щита лазурь (светло-синий) – символизирует величие, красоту и ясность.

Так же, как и на флаге Российской Федерации, на губернском флаге 3 цвета: красный, белый, синий. Белый цвет флага символизирует - веру и чистоту. Синий – небо, благородство, верность. Красный – героизм, отвагу, смелость. Ребята, а чем отличаются российский и губернский флаги? И в чём их схожесть?

Показываются фото 2 флагов одновременно: России и Самарской губернии.

Дети: называют схожесть и отличия.

Исполняется танец флага с полотнами под песню «Россия, мы дети твои», музыка В.Осошника, слова Н.Осошника.

Вед: Каждая губерния имеет не только свой герб и флаг, но еще и главную музыку губернии - гимн. Гимн слушают всегда стоя и молча, его включают в момент торжества!

Звучит Гимн Самарской области

Вед: Ну чтож, а наше путешествие продолжается и вторая остановка «ВОЛГА - МАТУШКА». Самым большим богатством нашей губернии является великая русская река Волга. Волга – не только самая длинная река России, но и всей Европы.

Показываются слайды с фотографиями Волги под песню «Издавека долго, течёт река Волга».

Реб: Есть на свете река - глубока, широка.

Не убыть никогда ее силе.

Словно песня ее голубая волна, а течение – рассказ о России.

Реб: Горделива, величава, в мире нет реки такой.

Это Волга дорогая, наша реченька родная.

Вед: Ребята, а вы хотите посмотреть подводный мир Волги?

Дети: Да!

Вед: Но сначала, нам надо сказать волшебные слова: Раз, два, три, в подводный мир попади!

Звучит волшебная музыка

Вед: Посмотрите, как тут красиво! А кто тут живёт вы сейчас узнаете, если загадки отгадаете.

* **

В воде она живет, нет клюва, а клюет.

Блещет в речке чистой, спинкой серебристой. *(рыбка)*

Спит, свернувшись колесом, под корягой в речке... *(сом)*

Никогда не мойте руки, в речке там, где плещут... *(щуки)*

Я драчун и забияка, никогда не знаю страха.

На спине иголки, а иголки - колки. *(ери)*

Проживает в водоёме, задом пятится в проёме,
Он усатый и глазастый, если сварить - станет красный. *(рак)*

Рыба полосатая, хищная, опасная,

Ловит маленьких мальков, красный цвет у плавников! *(окунь)*

Исполняется шутливая песня Е.Попляновой «Три юных рыболова»

Вед: А теперь пришла пора, поиграть нам детвора!

Проводится подвижная игра «Речка, реченька, река»

Правила: 4 ребёнка стоят и колышат полотном - это речка, с началом музыки дети двигаются под полотном - они рыбки, как только музыка останавливается, дети должны быстро убежать из под полотна, кто остался под полотном, тот проиграл.

Вед: Наше путешествие продолжается и следующая остановка **«ЖИГУЛЁВСКИЙ ЗАПОВЕДНИК»**. Наша гордость Самарской губернии – Жигулевские горы. Это красивейшее место на Волге, которое нередко называют Волжской Швейцарией. Возраст гор – около 7 миллионов лет. Эта территория принадлежит городу Жигулёвск. Основное богатство Жигулёвска - это Жигулёвский заповедник. Заповедано, — значит, строго запрещено. Заповедники — это такие территории, например, лес или поле, на которых полностью запрещена любая человеческая деятельность: охота, рыбная ловля, рубка и повреждение деревьев и кустарников, сенокошение, сбор ягод и грибов. Зачем нужны заповедники? Их главная задача — сохранение природных комплексов. Заповедники — своеобразная Красная книга природы. На территории заповедников обитают редко встречающиеся или вымирающие виды животных и растений.

Показываются слайды животного и растительного мира Заповедника под спокойную музыку.

Проводится игра «Собери слово». Карточки с буквами в 4 конвертах, в каждом конверте слово – растение, которое растёт или слово – животное, которое живёт в заповеднике, из них нужно сложить слова.

Девочки исполняют танец цветов

Вед: А мы отправляемся дальше и следующая остановка **«Авто ВАЗ»** - крупнейший производитель легковых автомобилей в России и Восточной Европе. Этот завод - гигант выпускает такие марки автомобилей, как «Жигули», «Нива», «Спутник», «Самара», «Ока». А расположен он в городе Тольятти. Тольятти является одним из крупных городов России, там проживает 700.000 тысяч жителей. Стоит этот город на левом берегу нашей красавицы Волги, напротив Жигулей.

Показываются слайды завода и марок автомобилей.

Вед: А сейчас у нас интересная остановка и называется она «КОСМИЧЕСКАЯ»

Ребята, в нашем родном городе Сызрань в 1960 году 15 апреля родился Михайл Борисович Корниенко лётчик-космонавт Российской Федерации. Герой России. Он совершил космический полёт в качестве бортинженера корабля «Союз ТМА-18» и члена 23-го и 24-го долговременных экипажей МКС. Число выходов в открытый космос — 2. Это явилось большим и значимым событием как для нашего города, так и для Самарской губернии, и для нашей страны России.

Показ слайда с фото М. Корниенко

Вед: А знаете ли вы: для того, чтобы стать настоящим космонавтом, нужно быть здоровым, выносливым, смелым, ловким, сообразительным и уметь принимать решения, ведь в космосе могут возникнуть разные ситуации и нужно рассчитывать только на себя.

Дети отвечают: Конечно, знаем!

Вед: Ребята расскажите какую подготовку должен пройти космонавт перед полетом

Реб: Он пример для всех ребят, его зовут героем.

Гордо носит космонавт звание такое.

Чтобы космонавтом стать, надо потрудиться:

День с зарядки начинать, хорошо учиться.

Реб: Показать и врачу – здесь экзамен строгий.

Слабакам не по плечу звездные дороги.

На корабль могут взять только сильных, ловких.

И поэтому нельзя здесь без тренировки.

Реб: Барокамера, бассейн, где мы невесомы...

Это космонавтам всем хорошо знакомо.

Вот кабину карусель кружит круг за кругом.

Не снаряд, а просто зверь эта центрифуга.

Реб: Очень много предстоит испытаний разных.

Тот, кто в космос полетит, их пройти обязан.

Он профессии любой должен знать секреты –

Ведь на высоте такой не спросить совета.

Вед: Ну чтож, а сейчас мы с вами превратимся в космонавтов и поиграем в игру.

Подвижная игра «Ждут нас быстрые ракеты»

По залу раскладываются обручи-ракеты. По количеству их на несколько штук меньше, чем играющих. Дети берутся за руки и идут по кругу со словами:

Ждут нас быстрые ракеты для полёта на планеты.

На какую захотим, на такую полетим!

Но в игре один секрет: опоздавшим места нет!

После последних слов дети разбегаются и занимают места в «ракетах» (если детей много, то можно усаживаться в одну ракету по два-три человека) и принимают разные космические позы. Те, кому не досталось места в ракете, выбирают самые интересные и красивые позы космонавтов. Затем все становятся опять в круг и игра начинается сначала.

Вед: Все ребята — молодцы, постарались от души!

Вед: А мы едем дальше и следующая остановка **«НАШИ ТАЛАНТЫ»**.

Наша губерния богата талантливыми людьми! Здесь жили такие известные художники, как Василий Суриков, Илья Репин, Иван Айвазовский. А их известные картины мы сейчас с вами увидим на экране.

Показ репродукций их картин

Вед: Большим событием нашей губернии является рождение в городе Сызрани земляка и композитора Аркадия Островского. Он родился 25 февраля 1914 года.

Показ слайда с фото А.Островского

Вед: Он является автором многих детских песен, самые известные из них, это «Спят усталые игрушки» и «Солнечный круг», которая потом стала гимном детей. В нашем городе есть школа искусств имени Аркадия Островского.

Показ слайда Школы Искусств имени А.Островского

Исполнение песни «Солнечный круг»

Вед: Ну вот и подошло к концу наше путешествие, пора нам возвращаться домой.

Под песню В. Шаинского «Вместе весело шагать» дети идут по кругу и садятся на стульчики.

Вед: Вот мы с вами и дома в нашем родном городе Сызрань. Вам понравилось наше путешествие, ребята?

Дети: Да!

Вед: Сегодня мы с вами побывали и в столице губернии - Самаре, и в городе Тольятти, и в Жигулёвском заповеднике, узнали много нового, интересного про нашу великую русскую Волгу, её обитателей, познакомились с нашими земляками А.Островским, М.Корниенко, посмотрели картины великих художников. Но я думаю нет ничего

любимее, ближе, краше и роднее, чем наш город Сызрань, это то место, где мы с вами родились и живём. Потому что это наша малая Родина.

Вед: Правда, ребята?

Дети : Да!

Дети рассказывают стихи про город Сызрань

Прекрасен мой город над русской рекой,
Широкой, великой, могучей такой!
Несёт свои воды через века
Красавица-Волга – родная река.
Столетия назад, по приказу царей,
Град-крепость надёжный построен над ней.
Во благо державы, в защиту от бед
Служила России она много лет.
Путь долгий и трудный прошёл город мой,
И веет от стен городских стариной!
Задумайтесь, люди, хоть на бегу
О том, что словами сказать не могу:
Я город свой Сызрань очень люблю,
Храните для нас, для детей, старину!

Звучит песня «Есть на Волге город Сызрань», в это время показываются слайды фотографий города Сызрани.